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Annexe 
Thème 2.2 – Énergie 

 
Abréviations 

 

bcm billion cubic metres kJ Kilojoule 

Gcal gigacalorie TJ Terajoule 

GCV Gross calorific value Mt Million tonnes 

GW Gigawatt toe Tonne of oil equivalent = 107 kcal 

kWh kilowatt hour Mtoe Million tonnes of oil equivalent 

GWh Gigawatt hour = 11630 toe t Metric ton = tonne = 1000 kg 

TWh Terawatt hour MBtu Million British thermal units 

kb/cd Thousand barrels per calendar day PPP Purchasing power parity 

kcal kilocalorie ppmm Part per million (mass) 

kg kilogramme ppmv Part per million (volumetric) 
 

Quelques valeurs du pouvoir calorifique 

 
Source : IEA Key world energy statistics (à télécharger pour l’examen) 

 

Le charbon a ainsi une densité énergétique environ 2 fois moindre que celle du pétrole 
Le charbon est en moyenne moitié moins dense que le pétrole « équivalent » 
Remarquez  les très grandes disparités Inde vs Colombie, notamment. 
On peut utiliser pour fins de calculs moyens la valeur moyenne de 0,54 comme ratio. 
 

Combustible MJ/kg kJ/L BTU/lb kJ/mol 

Dihydrogène 141,79 12,75 61 000 286 

Essence 47,3 35 475 20 400 --- 

Gazole (carburant Diesel) 44,8 38 080 19 300 --- 
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Éthanol 29,7 21 300 12 800 1 300 

Propane 50,35 --- --- 2 219 

Butane 49,51 --- 20 900 2 800 

Bois 15 --- 6 500 --- 

Charbon 15-27 --- 8 000 - 14 000 --- 

 

Source : Wikipédia 

Notez que BP indique que la densité d’énergie d’une toe est de 42 GJ 
L’hydrogène contient environ 3000 fois moins d’énergie par unité de volume que l’essence. 
Le diésel avec 44,8 MJ/kg ou 12,44 kWh/kg est plus dense énergétiquement que le pétrole de référence 
ou pétrole équivalent.  En effet, ce dernier a une densité d’énergie de 11,63 kWh/kg si on consulte les 
données de l’AIE en page 14. 
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Les unités de masse 

 
Les unités de volume 

 


